

## БОЛЬ ПАМЯТИ

*Посетив осенью прошлого года 357-й отдельный гвардейский учебный батальон мобильных сил, расположенный в Лосвидо, отметила про себя такую деталь: 8 человек из числа военнослужащих – «афганцы», в том числе командир батальона Владимир Пивоваров, награжденный двумя орденами Красной Звезды. Вспомнилось об этом не вдруг, а по случаю 10-летия вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана.*

Стоит ли ворошить прошлое? Этот вопрос прочтала в глазах Виктора Чернышева и Владимира Сухина при встрече. Стоит! Чтобы наши сыновья, будущие солдаты, знали. Чтобы матерям погибших сыновей было легче – их вспоминают. Чтобы политики, принимая решения, были предусмотрительны. Чтобы... просто помнили.

Виктор Чернышов в числе первых ступил на афганскую землю. Новоиспеченный необстрелянный солдат срочной службы в декабре 1979-го оказался в афганском аду. Познал всю неустроенность военно-полевого быта: в маломестных палатках ютилось по 15 человек, спали на брезентовых тентах. О бане только мечтали. Повально болели желтухой.

Полтора месяца стояли на перевале Саланг, потом бригаду перебросили в Кундуз, поставив задачу контролировать северную часть Афганистана. Ровно два года провел здесь, в чужой стране, среди обстрелов, слез и боли, на грани смертельного риска. На счету солдата Чернышова около 40 боевых выходов, ранение, контузия...

– А самому убивать приходилось? – вырвалось у меня наивное.

– И расстреливать. Войны без этого не бывает. И смерть боевых товарищей видеть... Мой друг погиб, не увидев родившейся без него маленькой дочки. Забыть это невозможно, вспоминать тяжело...

Прапорщик Белградской десантной дивизии Владимир Сухин высадился в Афганистане в 1983-м. Тогда уже о «той войне» знали все. Сухин был командиром взвода саперного батальона, в задачу которого входило обеспечение дивизии боеприпасами, топливом. А это – сотни километров горных дорог, трудные перевалы, душманские засады. Когда в первый раз колонна машин подверглась сильнейшему обстрелу, командир взвода на миг растерялся – такое и в кошмарном сне не привидится... А сколько еще будет впереди таких обстрелов?..

– Как относилось мирное афганское население к нашим солдатам? – поинтересовалась у Владимира.

– Поначалу нормально. А потом... было всякое.

И тем не менее каждый, наверное, из наших «афганцев» вспомнит, как помогал местному населению: спас раненого, покормил голодного ребенка, защитил старика.

К концу второго года «афганской службы» Владимир Сухин был награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги». Как и положено, награды опустили в наполненный стакан... Выпили за погибших друзей, за возвращение домой.

Судьба вернула Владимира в Афганистан еще раз – в октябре 1988-го. Теперь его здесь «ждала» вторая медаль «За боевые заслуги». За неделю до вывода ограниченного контингента – 7 февраля 1989-го его саперный батальон пересек афганскую границу...

Свою дальнейшую жизнь Виктор Чернышев и Владимир Сухин посвятили службе в Вооруженных Силах. Сейчас Виктор – старшина роты, Владимир – командир взвода 357-го отдельного гвардейского учебного батальона мобильных сил.

– Что для вас день 15 февраля? – спросила я напоследок.

– День памяти. После официальных мероприятий в Витебске собираемся с друзьями. Вспоминаем... А вообще за любым застольем третий тост – всегда за тех, кого нет с нами...

**Н. Столяренко**